古人日記得獎作品・高中組(中四至中六)

冠軍

姓名:薛慧琪 學校:德望學校

班別:四丁

比賽主題人物:王昭君

今日,我步下文軒,薄履不堪灼灼黄沙,温度竄上心頭。大漠孤煙,北風淒 淒。兩行高壯的男子並列,連成一條小小的徑道。眼前迎來一隻手,其上老繭累 累,崎嶇又坎坷。多麽的鮮明,又多麽的近在咫尺。

我越過它,尋到一處有凳的位置坐下。手抱琵琶,掩了我半邊晶榮。

嗒嗒,我輕輪一串和音。

嗒嗒,嗒嗒。

嗒嗒嗒嗒 。

和音越發頻密、強烈,一節一節靠近蒼穹,面向巍巍宮闕。若音韻有形,遠在長安的漢皇會否施捨一抹餘光,瞥見這一縷孤寂?

微微一挑,樂韻戛然而止,卻像吊着聞者的心思。曲子轉柔,連貫圓潤,平 淡如水。

如同當年的靜好歲月。純淨的繡面不願用一世溷濁,換一紙虛無的丹青妍媸。

宮、宮、角、商——

兩聲徵音重疊,衝破淡涼的帳幕,高亢婉轉,劃破安穩。我彷彿聽到輝煌大 殿上的哽咽。座上錯愕的眼神,帶點懊悔,亦帶點怪責。

一陣陣重複的輪指,一次次同樣的回眸,未能傾城,更不可回溯過往。

香港西營盤西邊街 36A 後座/Annex Block, 36A Western Street, Sai Ying Pun, HK T/ (852)2291 0238 F/ (852)2291 0236 ■

氤氲瀲灩,我再也承受不住,跳過了這一段。二弦共振,跳脫和諧。斂去 沉痛,是雙奏鳴的餘音裊裊,迴蕩千古。我甘願輾轉百世,讓這融洽的樂譜雋 永。

啪--弦斷。

一陣鞏音傳來,是呼韓邪單于:「昭君,我的妻,你舟車勞頓,想必也乏了, 何不好好休息一下?」

我站起回身。曲裾染塵,茶白不再。雲鬢散亂,也已盛不住花枝步搖。

「僅遵單于之命。」

只要此身未入青塚,這一曲便至死方終。

亞軍

姓名: 鄧嘉曦

學校:聖公會曾肇添中學

班別:四乙

比賽主題人物:容閎

今日,我再度踏上了前往另一國度的大船,歸去闊別多載的家鄉。

赴遠洋求學已近七載,在知識的海洋載浮載沉的日子仍歷歷在目,恍若昨日。

十九歲那年我隨牧師來到美國,與同窗黃勝、黃寬同進入孟松中學。美國的學生和老師關係密切,不太講究中國人那套上尊下卑,相處像是朋友,講求互相尊重。西方人不留辮、不纏足,他們見面會握手、親吻對方的臉頰,沒有「男女授受不親」的概念;這裏提倡人人平等、民主自由的理念,以截然不同的角度去看待世界。當年西方已有電報、攝影、打字機等技術,曾被視為天方夜譚的物事,在這處似乎得以成真。我就如牙牙學語的嬰孩,初進大觀園的劉姥姥般,樂此不疲地於新世界成長、探索。

後來我隻身考進耶魯學院繼續學業,是首位在耶魯就學的華人學生。時至今 日,我仍難忘在那充滿活力和感染力,堅持探究真理的氛圍中醉心學術的快樂。

這些年我接觸到更多美國的文化、科技、學術知識,見證這國家的進步發展。 我在教育水平、精神追求和道德建立方面日益成熟,思想在這片領土上得以自由 地翱翔,但同時我的腦海中不時浮現祖國一幕幕可悲落後的境況還有故步自封的 人民,每想及此,我的心情便倍感消沉壓抑。

今之中國如虛張聲勢的無牙老虎,困於一方中土內,自以為天下在握,殊不知天下之大,世界正值巨變,大清該如何面對如斯急變?

此心安處是吾鄉,為吾鄉奉獻所有,乃身為國人之責。我雖生於封建國家, 卻能來到自由之境,身受西方的文明教育,因此更應助後世的孩子享受教育的好 處,獲得汲取、見識世界的權利。

教育的意義是把古今智慧見解、是非對錯授予下一代,薪火相傳。它能改變一個人的心靈,影響一群人的思想,決定一個國家的未來。此豈非美好之事乎?只要大清願意推行改革,從西方的成功中學習,鼓勵幼童出國留學,待學成歸國把西方的科技文明用於東方文化並加以發揮,國家將得以復興,日趨於文明富強香港西營盤西邊街 36A 後座/ Annex Block, 36A Western Street, Sai Ying Pun, HK T/ (852)2291 0238 F/ (852)2291 0236 •

之境,不再為列強欺凌支配。我的心引領我踏上這旅程,我必矢志於推動大清的年輕一代到西方接受教育,有改變一生的機會!

我深知這夙願如黑夜中的明星, 閃亮卻遙不可及; 然而我實在願意為祖國、 同袍之未來竭力奮鬥。此刻我將重歸那久違的家園, 把教育和文明的種子播於土 壤中, 任憑風吹雨打, 都要守護它至發芽開花, 結出自由的果子, 把故土從專制 統治和昏昧枷鎖中解救出來。

「大人者,不失其赤子之心也」,但願今後不論如何傷夷折衄,我始終能夠 義無反顧地傾注這熱愛,堅守這種信念,懷着滿腔熱血,為這片土地帶來改革。

(參考資料:《西學東漸記》容閎著)

季軍

姓名: 陳奕翰

學校:聖公會曾肇添中學

班別:四乙

比賽主題人物:容閎

今日,我親眼見證中華民國成立,二千餘年之帝制終告落幕,有生之年見證 共和肇始,乃感榮幸之至。驀然回首,寒窗苦讀、半生勞碌、一心報國。如今我 年事已高,唯望中國日後不止船堅炮利,亦能在思想上學習外國,益加進步。至 今我亦八十餘歲了,恐怕亦不久於人世,姑且把這最後一篇日記當作半生回顧罷 了。

回望過去數十載,歸國後一直致力引進西學,力求救國。滿清鎖國多時,國人民智未開,鴉片成癮,積重難返。當時歸國,辮子早已剪去,甫下船便遭圍觀。旁人議論紛紛,恐怕是因看見我一身西服,不見辮子。步伐間聽見「假洋鬼子」之類的蔑稱。罷了,畢竟民智未開。當朝的滿清皇帝還自忖天朝上國,其實已是遠遠落後於人。後來清廷戰事接連失利,才決心「師夷長技以制夷」。中國當時落後至極,學習本應謙虛以待,但當權者仍蔑視他人為蠻夷,令人無奈,其時已可預見這次自強運動成效亦將不彰。惟當時我亦矢志投身其中,畢竟自強運動聊勝於無,希望可略盡綿力。工作期間與官員閒談,論及自己留美所見所聞,尤其是政治、社會文化等。沒料到他趾高氣揚地應曰:「吾大清天朝,毋習外夷之風!吾只需船堅炮利!」,官僚目光短淺如斯,更遑論國人!

我深感單從軍事無法改革國家,便斗膽倡議官府將學童送到外國留學,以培養人才歸國貢獻,圖以教育改變國家。李中堂竟欣然同意,學生留學一事也頗為順利。只是這些學生留美後一一步我後塵,沾染「西洋夷風」。我留美多年,早已司空見慣,滿清辮子和那些吃人的儒家禮教早該被摒棄。那些官僚卻不以為然,尤其是陳蘭彬,成天罵我洋奴走狗,是可忍孰不可忍,我回曰食古不化。他逐夥同那些迂腐又尸位素餐之輩上奏腰斬計劃,朝廷准奏,留學生悉數撤回,計劃夭折。我縱有滿腔怒憤也難以宣泄,深感國家糜爛如此,頹勢難挽。此時不禁覺得自己所學不能為之所用,實在鬱鬱不得志,深感徒然。

隨後內子抱恙,我立即趕赴美國。時日本大敗中國,自強運動終告失敗。我不忍見國家衰亡,唯有回國與有志之士共商國是。適逢康、梁師生二人公車上書,光緒帝又銳意改革,我雖年近古稀仍望助國家維新,就如日本明治維新般。隨後皇帝下定國是詔,正式變法。誰料百日後太后奪權,維新戛然而止,朝廷大舉搜捕,無奈之下只能苟存於租界。每次改革都是週而復始地失敗,若此刻如六君子香港西營縣西邊街 36A 後座/Annex Block, 36A Western Street, Sai Ying Pun, HK

般慷慨就義,也未嘗不可。只是三思之後我仍決定留有用之軀,以自己所長幫助 年輕人。孫文滿腔熱血地喊道「驅除韃虜,恢復中華」令我最為動容,我雖垂垂 老矣仍深感「老驥伏櫪,志在千里」。

如今民國終於建立,我可謂老懷安慰了。未來是年青人的!像我這樣的老者,還是知所進退,頤養天年吧!

優異

姓名:歐陽雅瑜

學校: 九龍真光中學

班別:中四真

比賽主題人物:越王勾踐

今日,我在吳國生活了剛好兩年。

時間有衝淡了我的記憶、磨滅了我的初衷嗎?

不, 並沒有。

區區七百三十天只讓我的復國之心每天都在強烈一點,思國之念每天都在增加一點,七百三十天前的情景,我至今也無法忘懷,應該是說,我這輩子也無法忘記,那一片破敗不堪的土地、沾滿鮮血的人、我的大臣、妃子們絕望的模樣,我從未見過如此混亂不已的越國,不會忘記當時吳國得意洋洋的嘴臉,更無法忘記當時我在無可奈何的情況之下,只好聽從范蠡的建議求和,把范蠡的愛人西施作為籌碼,獻給夫差。

當我在全國人民面前下詔罪己的時候,我就暗暗許下覺得,我必定會讓越國再次強大起來,必定會讓吳國反過來求和,必定會將乾坤扭轉的。

兩年前,我剛進入吳國開始我的人質生活時,雖會有一點不習慣沒有了華麗的寢室、舒適的龍袍及被萬人侍侯及尊敬的權威,更要面對著遭所有人的唾棄,可是我深信一動不如一靜。與其不好好順從,不如就順夫差的意,讓他減低戒心,早日放我回越國,我也正好利用這段時間鍛練自己,為日後復仇作好部署,其實也不差吧?

我這兩年到底經歷了什麼呢?現在用心回想好像也不是什麼開心光彩的事, 不是給夫差牽馬,就是給他打雜、和我的夫人一起為吳國的先王守墓,甚至,我 還為了博取夫差的信任而親嚐他的糞便。

可是,這又算得上是什麼呢?這區區一點尊嚴、一點羞辱,比得上國家嗎?只要對我復國有利,能讓夫差放下對我的戒心,要我再做人質十年,我也不介意。

只要將來, 越國又再次強大就好了。

果然,夫差一開始也有懷疑我,可是終究也被我的真誠打動,現在對我也和 顏悅色了好多,我有預感,只要再多一點點的時間,他就會放我回國了。

難道我真的連半點憤怒也沒有嗎?我的夫人問我。沒有。我期待著將來我國軍隊大敗吳國的那天,吳國屈膝求饒的樣子,我只要想著這個,想著國家,即使在夢中也笑得出來。這短短的時間,不過是人生中的一點歷練,或者上天就是想讓我受盡屈辱,讓我無法忘記這段時間吧。

我已盤好我的如意算盤,回國後也不能立即重回榮華富貴的懷抱之中,需要保持著平民的生活,這才能讓自己不會被舒適沖昏頭腦,時刻記住這段時間的經歷,好讓復國之心更加強烈。當我國出兵吳國時,必定要萬無一失,只許成功,不許失敗。兩年前崩壞的越國,我不想再看見第二次了。

兩年過去了,再等多一點點吧,勾踐,你很快就可以回越國,可以復國的了, 你可以的!等待終可帶來曙光的吧,我深信。

優異

姓名:邱凱琳

學校:五旬節聖潔會永光書院

班别:4A

比賽主題人物: 王昭君

今日,我經過御花園時,無意間聽到了路過的宮女們在竊竊私語。好像是在說,北方匈奴的呼韓邪單于近日來我們朝中,向聖上求娶一名漢人女子為妻,我不敢想象,匈奴那邊是怎樣的景象?可是跟我們漢朝一般?聽說匈奴人都長得凶悍高大,性情粗魯無禮,不知那位單于是否也如傳聞所說一般。

一百年了,我們漢朝和匈奴整整打了一百年的仗,多少人妻離子散,苦痛難堪。記得大伯也是喪生於這戰役之中,只留下可憐的伯母與年幼的堂弟相依為命。 也不知道年邁的爹娘在家中過得還好不好,身體可還安康?唉,真希望這世上再 無戰爭,百姓們都能過上太平日子,安居樂業。

我看着那兩個路過的宮女,又不由得想起,我們都是同一年入宮的,可我的 品階卻遠遠不如她們高。但我並不羨慕,她們為了上位用盡手段賄賂毛延壽。雖 然得到了錢權,卻也失去了一個人最重要的骨氣。

正在我出神之際,突然有人喊住了我。我回頭一看,竟然是皇上身邊的大宮女,我趕緊向她行體禮,沒想到她竟和藹地將我扶起,還笑着向我道恭喜,說我被選中和親匈奴了。我頓時怔住了,石化在原地,甚麼?我被選中和親了?

來不及過多思考,我就被帶進了大殿,這是我第一次踏入這座金碧輝煌的宮殿。但我卻無心欣賞那華美的雕飾,也無半分的激動。殿中肅靜無比,我向眾人行禮。聖上端坐在最高位,居高臨下地看着我,眼中帶着三分驚異,當着諸位大臣頒布了聖旨。

我不知道我是如何接下聖旨,也不知道我是如何走出大殿,我腦中彷彿一片 空白。

夜已深了,我坐在窗前,望着門口那棵冷清清的梧桐樹,月光靜靜地灑在它身上,一切都安靜地不像話,我開始思考。

和親匈奴,未免不是一件好事。父母已年邁,我和親雖未能承歡膝下,卻也 能保障他們晚年無憂。還有,人活一輩子,不應囚於安穩,天下之大,須勇於去 闖。而且,若我此行,能換來邊境安寧,百姓安定,也不枉此身此生。

昭君願以卑微己身,換一片藍天!

優異

姓名:劉依婷

學校:樂善堂楊葛小琳中學

班别:5C

比賽主題人物:華佗

今日,我親手將畢生所學燒毀了!這是我一生學醫中最大的遺憾,但亦無可 奈何。

我曾三次拒絕當官,一生潛心行醫,求的不是功名利祿,只是希望在這個戰事連綿的時代,能多救活一個人。可惜生性多疑的曹操又怎會相信我, 嗨……

我當時醫治曹操時,又怎會料到自己會落得如此境地。我曾幫助關公刮骨療傷,這件事會傳到曹操耳邊,他便派人邀請我去治療頭風病。曹操的頭風病已困擾多年,並不是一時半刻就能治癒的。我先替他把脈,然後針灸延緩痛楚。但是這樣治標不治本,必須開腦治療才可徹底。當我提出這建議時,身旁的將軍拔劍對向我,說:「你竟敢口出狂言傷害丞相!」經過一番解釋,將軍才放下劍,但曹操仍猶豫不決。我也只好找個藉口回家,先躲開曹操,其後再作打算。

其後曹操多次召我回去治病,我只好假裝妻子身患重病,多次拒絕。曹操大怒,派人查訪,拆穿我的謊言,並將我禁錮獄中。從此我畢生的醫學,也隨之困壓在這獄中了。

困進這獄中後,獄卒的父親曾被我醫治,因此我受到獄卒的厚待。但我想要的,並不是能在臨死前大魚大肉,我只想將我畢生所學的《青囊書》廣傳於世,望能對醫學有所幫助。於是我想拜托獄卒,代我將其發揚光大。但他因懼獲罪,一直都不願收下書。我也是別無他法,《青囊書》中「麻沸散」的配方若被曹操得知,後果將不堪設想啊!

我決定將這《青囊書》作自己陪葬品燒毀掉吧!當初的我又怎會想到,我畢生研究的心血,會一點點變成灰燼,遭送在這安無天日的死獄裏。

優異

姓名:鄭慧儀

學校:中華基督教會基元中學

班別:4D

比賽主題人物:魏徵

今日,我因病卧床。看着窗戶透不進一絲陽光,到處彌漫着讓人窒息的空氣。 而窗外風景則是烏雲密佈,天空似是想下兩,但又下不出。我不禁苦笑,此刻的 天氣與我的狀況相同,是欲哭無淚的。

早上,我拖着年老體弱的身軀領旨,而聖旨的內容大致是講述漢朝的太子以四老為輔佐,而陛下現在信賴我,希望我成為太子之師,也是因這個理由。陸下知道我患上惡疾,但我即使卧床也能保全太子。哎,陛下這是想借我來抑制人們對皇太子的怨言吧!但換個角度想,在陛下眼中,我是忠誠可靠的,這樣的評價就足夠了。畢竟,由古至今,又有多少有才之士不獲賞識和重用呢?所以,我此生能遇到伯樂,並從而報效國家,已經無憾。

只可惜,如今的我已到衰朽殘年,加上百病纏身,今早連領旨時也走不穩。 我並不對即將來臨的死亡擔憂,只對想繼續直言進諫,對時刻監督、提醒陛下的 力不從心而深感悲哀。回望過去種種往事,我在朝廷軍國大事、個人享樂和賢君 之道等方面都進諫不少。「兼聽則明,偏信則暗」、「水能載舟,亦能覆舟」和 「居上位者,其身正,不令而行;其身不正,雖令不從」等古言訓話亦有提及, 希望陛下可終身受用、銘記於心。

全身的骨頭傳來刺痛,看來我又要同床躺下。不知今晚過後,明早能否上朝。

優異

姓名:李瑋熹

學校:香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學

班別:10D

比賽主題人物:鄭和

今日,我和船員,士兵們橫越了馬六甲海峽。我們把寶船、馬船、戰艦停泊 在岸邊。這次是我第二次登陸馬六甲,南洋的一個赤道小國。今次我「大明」的 船隊會在這裏停留一個月,之後期望能順利南下到達蘇門塔臘和南天竺,為旅程 寫下一段光輝的中華航海史!

回憶上次在馬六甲的經歷:馬六甲盛產錫,我們就地取材,教授當地人如何 鑄造動物型的錫幣。馬六甲民風純樸,滿刺加國居民在蘇丹河上塔建了幾間高腳 屋,這些高腳屋冬暖夏涼,居民的小船猶如一片小葉子,在河道兩岸輕快地輕快 地飄浮着。披着樹皮,穿着傳統馬來服的小孩們在河邊,玩着傳統的馬來播棋, 玩得不亦樂乎!

今次我們到訪的目的,主要是確立滿刺加國和明室的藩屬關係,促進兩國的貿易。拜訪里米蘇刺親率王子,大臣與儀仗隊前來馬六甲港迎接我「大明」的船隊,又舉行了一場盛大隆重的歡迎儀式。隨行尹慶宣讀明成祖聖諭,並頒賜「鎮國之山」石碑和銘詩。拜里米蘇刺大喜,表示臣服我「大明」,並宣布會將「鎮國之山」石碑安放在滿刺加西山上,體現兩國邦交禮儀。

隨即,我「大明」向滿刺加國展示一大批禮物,包括大量瓷器、錢幣、兵器和珍寶。為了改革馬六甲落後農業發展,我「大明」還帶來了犁耙。我們打算教他們如何治養水牛、栽種水蹈、圍塘飼養鰐魚……務求改良他們落後的生產技術。只要他們懂得取鰐魚皮製成鞋靴,從貿易穫得豐富利潤,他們必感謝「大明」,並稱我們為和平的使者。同時,展現我「大明」和滿刺加國兩國的友誼。

儀式過後,我們走上三寶山,那裏有幾座墳墓,都是為了紀念隨行不幸在這逝世的兩位將士和工匠。不久,在天空中掛着火燒雲,我們在離開三寶山途中,經過了一條昏暗不明村落,裏面傳來香樸樸辣椒味,偶然聽到犬吠聲。一位路過的村民歎着氣,告訴我們,他每天都要很艱苦地翻山三小時,才到達西岸海口取水,才能有水煮飯和耕種。我們十分驚訝,因為馬六甲的水資源十分豐富,水資源怎成問題呢?

於是,我們承諾明天會教村民飲井水,開取井水。這村民聽到眼圈紅紅的,雙手緊緊地握着我手道謝,還說要送我土特產香料......他還欣喜地說,井水一定是甘甜清澈,有如聖水,還着我一定要開口嘗。因為他知道,喝過井水的人,一定再回馬六甲的。

明天,又有甚麼大冒險,等着我和我的船隊呢?